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Hol a közvélemény ?
Debreczen január 18.

Magyarország alkotmányos életében 
1867. óta nem volt fontosabb pillanat, 
mint 1897. év deczember 31-én éjfélkor.

Mikor a toronyóra kongani kezdett, 
még törvényesl állapot uralta az ország 
alkotmányos éleiét, mikor azonban az 
ülő tizenkettőt vert a harangra, már a 
legalkotmányosabb király legalkotmá- 
nyosabb országának alkotmányán súlyos 
sértés kővettetett el.

Megtörtént az első szándé kos sértés 
a nép törvénybe iktatott s a király által 
esküvel megerősített jogain, megtörtént 
a harmincz éves éraóta az első lépés arra, 
bogy mikor a nemzet jogairól van szó, 
akkor csak úgy érdemes azt respektálni, 
ha egyik-másik rxczellentiás urnák vélet 
lenül nincs ellenére.

A közös vámterület a múlt év vé­
gével megszűnt, — az igaz és elismeri 
mindenki. Az is igaz, hogy a törvény 
értelmében a vámügyekben most már 
önállóan intézkedik a nemzet. A közös 
vámterületre vonatkozó szerződést Auszt­
ria nem kötötte meg újévig, úgyszintén 
a magyar törvényhozás sem határozott, 
de nem is határozott ez irányban sem­
mit. 1898. január elsején tehát a közös 
vám már nem létezett, hanem a nemzet 
visszanyerte az eredeti jogát, az Ausz­
triától mentes önálló vámterületet.

Mégis az újév első hajnala nem 
hozott sem önálló, sem az alkotmányos 
Ausztriával megkötött közös vámterü­
letet, hanem törvényen kívüli állapotot.

Bánffy báró miniszterelnök és társai 
egy kis újévi alkotmánysértéssel kedves­
kedtek a nemzetnek. A hatalom érdeke 
úgy kivánla, hogy a Magyarországba 
érkező áruk után mindenáron fekete­
sárga hivatalnokok szedjék az Ausztria 
iparát védő vámpénzeket továbbra is, 
hát akkor úgy kellett annak lenni.

Egy kicsit nem volt ez helyes do­
log, egy kissé megsértette ez ugyan a 
nemzet jogait, de hát akkor, a midőn 
arról van szó, hogy Bánffy miniszterel­
nöknek meg kell válnia szép állásától, 
ha ez igy nem történik, akkor már 
csak nem lehet kívánni, hogy ilyen ap­
rólékos körülményekkel is törődj. nek, 
mint a nemzet jogai.

Mert hát utóvégre ki is az a 
nemzet ?.’

A parlament, a melynek túlnyomó 
többségét nem a l. p karat, hanem a 
pénz, a szurony meg a hatalmi önkény 
hozta össze ?

A főrendek háza, a melybe nehány 
száz lóversenyező mágnás beleszületett 
és egy csomó méllóságos czimre vágyódó 
jóérzelmü férfiú beprotezsáltatott ?

Az a 900,000 választó, kiknek egy 
ötödét a kormány utasításait vakon kö­
vető államhivatalnokok, másik ötödét a

A „ÜMEC'iEN“ TAROMJA.

A krinolin,
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ban a vásártéri ártezi kút mellett haladtam 
el, melynek óriási deszka tornya félőzen emel­
kedett magasba a hóval hordott föd felett. 
A víz csepegését hallva önkéntelenül arra 
gondoltain vájjon honnan lehet az, hogy az 
ariézi kút vize soha be nem fagy s igy meg­
óvása nem nyújt keresetforrást semuii fele 
iparosnak, mint például a szivattyús kút vagy 
egy egyik-másik varmegyei vizvezet ek a la­
ka os mesternek.

Ne méllóziasianak szerény gondolkozás! 
módomért neheztelni ; őszimén megvallva, 
laisu- vagyok az artézi kút fogaméban, Reá 
vonatkozólag csak annyit luduk, hogy nagy 
port vernek a városi közgyűlésen, megsza- 
vazatnak 3—4 ezer irtot az árlézi knl 
építési munkálataira s midőn mindezen dol­
gok befejezést nyertek, megjelenik egy kemény 
kalapos úri ember, kipeezézi a helyet, fel­
állítja az Eiffel tornyot fen főszál és gyalulat- 
lan deszkákból, benyújtott egy-kéi vagy tu­
dom i< én hány száz lóerejii gőzgépbe s 
ennek segélyével a városi tanács építési 
bizottságának ellenörküdeso mellett belefur a

kormánynyal. vagy azok alkalmazottai­
val összeköttetésben álló befolyásolható 
elemek képezik, harmadrésze pedig a 
szuronnyal megijeszthető, pálinkával meg­
vásárolható nemzetiségekből áll ?

Melyik ezek közül a nemzet ? Me­
lyik van megsértve ?

A parlament, és a főrendiház nagy 
többsége osztozkodik a kormánynyal a 
hatalomban, azoknak nincs okuk sértve 
érezné magukat.

A választók is hallgatnak, mert a 
képviselők kötelessége jogaikat védeni, 
őket ilyen esetekben nem kérdik meg, 
hogy mi a helyes ut, elég az ilyen lát­
ványosságokra öt évenként egyszer köl­
teni el a nehéz milliókat.

Az igaz, hogy van még Magyaror- 
országon 17 miiló ember, de hát azokat 
senki sem nevezheti nemzetnek, mert 
azoknak nincs befolyásuk az ország 
ügyeire, nincs joguk beleszólni a nagy 
urak dolgaiba, azoknak csak kötelessé­
geik vannak.

Őket nem kérdi senki.
Van még ugyan két hatalmas té­

nyező, a melynek harezba kell állni a 
hatalom embereivel, a mikor az letér a 
kötelesség és hazafiasság útjáról és ez 
az ellenzék és a közvélemény.

Alkotmányos országokban e két té­
nyező ellenőrzője a halalom működé­
sének.

Az ellenzék meg is tette a köteles­

föld gyomrába 4 ezer frtot ; esetleg 5 6
ezret, a melyből aztán úgy bedugulnak a főid 
alatti viztarlók . . . bocsánat, laikus vagyok ! 
a vizvezstő csövek, hogy nincs az. a városi 
tanács, nincs az a ezégéres kútfúró, aki csak 
egy csepp vizet is képes volna kicsikarni 
az crditngős gödörből ; mikor aztán sikerte 
leu próbálgatások következtében bele fúrnak 
még 5 — 6 száz forintot ráadásu , betemetik a 
helyét, hogy hírmondója se legyen, mint az 
itteni árlézi kútnak és a városi lanáes meg­
szavazza a póiadó felemelését.

Megmagyaráztam tehát, hogy ebben 
laikus v gyök s bizton hiszem, hogy nem 
lep meg senkit, ha bámultam is az ártézikut 
vízéi, mely a zord időjárás daczára sem fa­
gyott be.

Azaz csak bámultam volna, ha meg nem 
zavar ebben egy sajátságos esel. Az artézi 
kút mögül ugyanis meg epelésemre fehér le­
pelbe burkolt alak lépő t elő ! Nem vagyok 
félénk természetű, de e látványtól futásnak 
eredtem a Boháci-féle üres telkek felé, e 
közben hatra tekintve konstatáltam, hogy a 
hórihorgas alak nyomomban vair

_ Megálljon jeles férfiú — kiáltott rám
rikácsoló hangon.

A női hang hallattára erőt véve ijedt­
ségemen megállottám s mód felett csodálkoz­
tam a megszólításon, hisz’ azt világéletem- 
ben soha senki sem mondta nekem, hogy jeles 
ember vagyok !

— Talán tévedni méltóztalott — e sza­

vakkal fordultam felé, midőn megállóit köze­
lemben.

— Nem. Ont keresem már rég ideje.
Meg jobban elbámultam.
— Kihez legyen szerencséin ?
— Én a krinolin nemtője vagyok — 

válaszolt halkan.
— Ah . ..
— E, önt kerestem nagy ember, ki 

hivatva yan fellendíteni a krinolin ipart.
— Bocsánat! semmiféle ivadékom nem 

volt iparos.
— Öo azzá leszen nagy ember s vagyont 

szerez ez iparágból engem pedig visszaad az 
életnek.

— Nagysád tehát élni vágyik a divat­
világban ?

— Igen. De hallja tanácsomat; figyeljen, 
az idő rövid.

— Csupa lül vagyok.
— Ön egy szellemes hirdetést fog írni a 

Pesti Napóba, amelyben közhírré teendi, 
hogy szabóüzletét megnyitotta, hol a második 
millennium korának megfelelő krinolinos ruhák 
készületnek. ...

— S nagysád azt hiazi, hogy lenne oly 
bobé, aki átlépné üzletem küszöbét megren­
delés czéljából ? önnek tudnia kell, hogy 
,, krinolin használata különösen viharos idő­
járás alkalmával veszélyesnek bizonyult; 
merem állítani, veszélyesebbnek, mint a vitor­
lás hajók hnsználaia; mert ez utóbbiak 
bevonhatják vitorláikat, hu jő az orkán, de
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ségél. Harczolt körömszakadlig a törvé­
nyek szentsége mellett abban a tudat­
ban, hogy számbeli csekélységét az igaz 
ügy védelme és a közvélemény hatha­
tós segélye diadalra juttatja.

Várta a kisded csapat, mikor támad 
fel a nemzet a kötelességéről megfeled­
kezett hatalom ellen, s mikor sepri el a 
felzudult közvélemény a hüllen sáfá­
rokat.

Az óra elütötte a tizenkettőt, az 
alkotmánysértés megtörtént, az ellenzék 
harczban állott a hatalom embereivel, 
és az ország lakói szunnyadtak csende­
sen. A nemzet nem volt sehol, a köz­
vélemény, az sem volt sehol.

Vedig tudjuk, hogy volt ennek az 
országnak egykor közvéleménye is. Volt 
sok más mindene is. Volt vagyona, most 
Ausztria kegyelméből van helyette adó ­
sága. Voltak igazi képvisel i, a kiket a 
nép választott akarata szerint, most 
vannak kinevezett nagyságos urai. Tisza 
Kálmán a népakaratot felváltotta apró­
pénzre.

A közvéleménye is meg volt egész 
a legutóbbi időkig. Sok gondot is oko­
zott néha-néha a hatalmasoknak, a kik 
úgy találtak, hogv felesleges valami az a 
kormánynak. Gondolkoztak is rajta, 
hogy miképpen lehetne azt is oda 
küldeni, ahova .. 48-iki jogok legnagyobb 
részét elküldölték,

E nemes feladatot különösen a mi­
niszterek legzseniális tbbja Wekerle Sán­
dor tűzte ki maga elé. Kisütötte, hogy 
a közvélemény feltámadását mindig s 
sajtó lármája e őz le meg.

A sok szókimondó újság, mindjárt 
telekiabálta az országot, mihelyt a kor­
mány valami ha/.aliatlan dolgot szán­
dékozol!. keresztülvinni. Lármájukkal 
gyakran még a legjímborabb kormány- 
párti szavazóból is kuroezot csinállak.

Kisül', hogy szókimondó újságok 
nélkül angyali dolog vo'na Magyaror­
szágot kormányozni.

a kremlint szabályozni nem lehet. Szóval 
kárhozatodnak bizonyult, s kitagadta a hölgy­
világ, hogy soha hírét se hallja.

-— Szerencsétlen fiatal ember 1 Hall­
gasson meg s azu án mondjon véleményt 1 

Krém.
—- Hosszul fogja föl a hölgyek gondol­

kozás! módját. Ha végig sétál valamelyik 
népes utcznn, tapasztálul fogja, hogy a nők 
nagy előszerztettel viseltetnek a krímiin 
iránt.

— Dehogy . . .
- Koréin engedjen m g! A harangaljak 

nagyban dívnak.
— Ez való.
•— E töl pedig csak egy lépéssel van 

odébb a krinolin viseleté.
Igaza van, gondoltam magamban s re­

ménysugár csil'an1 fei szemeimben.
— Tehát való volna ?
— Több mint bizonyos. — felelte ineg- 

győsöh'g, - S aztán nem is a hajdani kri­
nolin mintát óhajtom forgalomba hozni..

— Hanem ?
— Hanem attól egészen ebéről.
Bámulatom határtalan volt, — Beis­

mertem, — hogy ez a hölgy föUtébb leiemé 
nves.

— Ellentéte lesz az a réginek s hogv 
ne legyen veszélyes vihar idején, úgy óhajtom 
tervezni, hogy a nagyobb karika felülre, a 
kisebb pedig alulra essék)

— És ön azt hiszi, hogy a* ily módon

A sajtót megsemmisíteni nem lehe­
tett, de nem azért volt Wekerle pénz­
ügyminiszter, hogy ezen ne segíthetett 
volna. Nem semmisítette meg a sajtöt, 
hanem megvette.

Nem az embereket, hanem a lapo­
kat vásárolta meg. A végi ellenzéki új­
ságokat drága ároe kormánypárti ke­
zekbe juttatta és azzal vége is lett a 
kiabálásnak. A hatalmas sajtó azután 
már c-ak akkor zajongott, mikor a kor­
mányt dicsérni kellett.

Ha a kormány hibázott, ha nem 
vis lie igazán szivén a haza sorsát, 
nem volt többé, aki f-lkorbácso'ja ellene 
a közvéleményt.

Úgy volt most is. A sajtó, ahelyett 
hogy figyelmeztette volna az országot 
arra a nagy törvénytelenségre, amit el­
követtek, ahelyett tüzet okádott a kö­
telességét híven teljesítő függetlenségi 
pártra, mert az a kötelesség és becsü- 
letességérzés nagyon kellemetlen volt az 
exczellentiás miniszter uraknak.

A fizetett sajtó gondoskodott róla, 
hogy az országban az önálló vámterület 
fontos kérdése ne verjen fel nagyobb 
hullámokat.

A közvélemény nem volt sehol. 
Aludt. Az ellenzék pedig magára hágyatva 
egyelőre letelte a fegyvert.

A kormány büntetlenül vitte ke, 
resztül az első alkotmánysértést. Jöhet 
most már a többi is. A közvélemény 
akkor is piheni fog, mert közvélemény 
nincs többé Magyarországban.

És ez a Wekerle bűne ! . . .
Liviusz.

BELFÖLD.
Az országgyűlés mindkét háza -

a képviselőház ins d. e. 10 órakor, d l'őr.m: 
diház pedig déli fél 1 órakor ü'ést tartott, a 
melyen a királyi leirat értelmében lesz a* 
újólagos megnyitás. — Ezzel kapcsolatban 
mindkét Ház egyszersmind megalakul és meg

meg is felelne rendal'etésének ; — hiszen
nyakú' szegé viselője rögtön az első lépés 
után.

— Oh nem. Az alsó karika a felsővel
vékony aczélrudacsk ákkal lesz egvhe foglalva,
melyek megóvják a ruhát az egyenetlen iu-
gástöl.

— Pompás üti ■t ! — kiál ottatn fel öröm
mel.

Tudja, oly aü>ku lesz ez, mint egy
modern papírkosár. óáto t már maga
ilyet ?

Nem restellem bera lián i e kérdésre el-
borzad1 am. Hogyne láttam volna gonnoltam
magamban, hisz ez gato j i irói fejlődésemet!
ez emészti meg müveimnek legnagúobb részét 
—■ He azért azt feleltem a hölgynek, — hogy 
én bizony non iudoin — miféle csodabogár 
lehet az.

— Nos tehát remélem megértett — szólt 
kis vártáivá —- Csak azt akarom meg felem­
líteni, tudja-e milyen lesz az ujmódi kriaolin­
nak megfelelő czipői*

— Szerény vé'eményem szerint a férfi 
gain sui pompásan illenék az uj ruhadarab­
hoz, r

— Öi csacsi. Legjobban megfelel a fal 
peódült orrú török boesoor. Da már itt az idő 
mennem kell. Ne feledje, hogy hírneves gaz­
dag emberré teszem, a hölgyek bálványozni 
fogjak világra szóló találmányáért én pedig 
mint legnagyobb jóltévőinnek aldani fogom 
emlékét. Holnap várjon rcám ily tájban e be­

választja tisztviselőit éi a szakbizotisá 
gokat

Az aranykészlet. Az 1892 XXX 
t.-cz. rendelkezése értelmében Széli Kalman’ 
mint a valutarendezéshez szükséges arm i 
készleiet ellenőrző országos bizottság elnöke- 
a képviselőháznak benyújtott jelentésében 
közli, hogy a valuta rendezés szamára eddig 
160.892,532 korona 58 fillér értékű arany sze­
reztetett be, melyből az osztrák-magyar bank­
nál 95.400,000 kor. van elhelyezve, az állam­
pénztár tüzmentes vaspénztáraiban pedig 
67.100,000 korona értékű arany őriztetik az 
az 1.707,467 koronával több, mint a mennyi 
az állampénztár által előlegezett összegre kia- 
dandó lesz.

A képviselőház tisztikara. A mai ülés 
sei kezdődő második ülésszakra nézve a Ház 
az elnök kivételével uj tisztikart választ és 
bizottságait is újból alakítja meg. Az alaku­
lási választások rendesen több ülést vesznek 
igénybe. Értesülésünk szerint a képviselőhál 
tisztikara, »'.elnökei, jegyzői és háznagyai! 
nagyjában a régi marad, csupán a jggyzői 
karban fognak egyes változások beállani. így 
szabadelvű pártot megillető jegyzők közül 
gróf Teleki Sándor az uj ülésszikban nem 
vállalja ei többé tisztje , mivel Perczel Béni 
javára vissz lep. A Házban gróf Teleki ezen 
elhatározása élénk sajnálatot kelt, mivel a 
fiatal jegyző a Ház minden oldalán kivívta 
magának a képviselők rokonszenvét es szere­
tető', A függetlenségi, nép és nemzeti párt 
szintén uj jegyzőket delegálnak.

Az összeegyeztető bizottság. A most 
megszavazott törvények egy,z etemre a kép- 
viselőház és főrendiház együttes bizottsága 
már hó nap ülést tart a kormány főle; a 
provizóriumra vonatkozó j ivaslH fe terjesz­
tései sürgeti, hogy azt még a hét folyamán 
szentesítés alá terjeszthesse.

A képviselőház első ülésszaka
— Budapesti levél. - -

jan. 17.
Az or.zággyülés a mai nappal befejezte 

első ülésszakai. mely szokatlanul hosszú 
ideig tartott. Szlágyi Dezső a képviselőház 
elnöke ez alkalommal beterjesztette a Ház 
első ülésszakában kifejtett tevékenységekről, 
valamint a bekövetkezett személyi változásokról 
szóló jelentésé', melyet a következőkben 
ismertetünk :

Az országgyüiés 1896. november 23-án

lyen, még lesz egyétib mondani valóin s egy­
ben vegye tudomásul azt, hogy nagy munká­
jának sikeres kivitelében anyagilag is támo­
gatni fogom. Isten önnel !

E szavak után eltűnt szeme m e öl az 
artézi knt mögött.

Tomboltam örömömben. Végre gazdag- 
ember leszek s minek köszönhetem ? neked, 
netted óli krinolin !

Félig megfagyva rohantam — ká­
véházba egy fekete re. A vendégek bámulva 
nézték hogy miként borogato n föl az utamba 
került székeket, míg vegre czelhoz jutva he­
lyet foglaltam egy üres asztal előtt.

— Krinolint ! ordítottam az olt álló 
pinczere. Mos mit látja a száját 1

— De kérőm krinolint.
Csak most vetiom észre, mily bolondul 

elcsúszott a szám. Ki kell vágnom magamat a 
ficzkó előtt.

— O.vasta a Párisi Divat Reform utolsó 
számát ? 1

— A pinezér még jobban rám meresz­
tette szemeit.

— Nem, k-.rem.
—- Tudja meg tehát : abban vagyon 

megírva, hogy a pikulo mai naptól fogva krt- 
nolló nevet nyert.

— Értein kerem álásan.
— Érti az ördögül, dehogy érti, b'8* 

magam sem értem. Figyeljen ! A krinollú pe- 
dig magyarul annyit jelent, hogy krímiin- 
Gyorsán tehát egy krinolint 1 A pinezér fül'
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h ivat ott egybe és a király által 1896. novem­
ber 26-áu nyittatott meg trónb. széddel. A 
megalakulás napján 442 megbízólevél rendben 
találtatott, 26 kérvénnyel támadtatott meg, B 
pedig nem nyujtatott be. Hat képviselő 2 he- 
iTtn'válantatott meg.

Az első ülésszak alatt a képviselőház 
tisztikarában csak a jegyzői karban állt be 
változás, amennyiben az elhalt Lehóczky 
Vilmos helyett Nyegre László, a képviselővé 
pedig többé meg nem választott horvát jegyző 
Josipovicb Géza helyett Dedovich György
választatott meg.

Az ülésszak alatt 15 képviselő mondott 
le mandátumáról és pedig a két helyen meg­
választott hat képviselőn kívül Sima Fermcz 
ki újból magválasztatott), Morzsányi Károly, 
gróf Andrássy Géza, Biedvrmsnn Ferenci, 
báró Pongrácz Anzelm, Schnell Károly, 
gróf Szapóry László és Schreiber Frigyes.

Elhunyt 7 képviselő u. m : Riffer Károly, 
Zein» Milos, Lehótzky Vilmos, Péchy Tamás, 
IP Ifi Ignácz, Ttrényi Lajos és Mattyasovszky 

I Gyula.
Lemondás és elhalálozás folytán meg­

üresedett 22 mandátum, újra betöltetett 20 
ez idő szerint üresedésben van a nagyszebeni 
es a liptó rózsahegyi választókerület. Kér- 
veuynyel megtámadtatott 27 mandátum, tárgy­
talanná vált 4 kérvény, függőben vin még 
Marsovszky Endre és Sipeky Sándor megbízó 
levele.

Kormánybiztossági minőséget nyertek : 
Bornemisza Adám, Terényi Lajos, Bedő Albert, 
Kämmerer Ernő, Lukács Béla, Miklós Ödön, 
Vass Béla és Lónyay Béla.

Összeferhetellen állásáról lemondott 48 
képviselő, összeférhetlenségi eset bejelentetett 
14, mely mind elintéztetett.

67 mentelmi ügy közül a Ház 60-at 
intézett el.

A képviselőház az első ülésszak alatt 
ötvennégy törvényjavaslatot tárgyal.

Ezekből a
Beterjesztett szentesített

Si­

került a Ház elé. 87 interpelláczió közül 80 
válasszál elintéztetett, 524 felirat és kérvény 
közül elintézést nyert 431.

Ez adatokkal számol be az elnökség a 
képviselőház első ülésszakáról, mely közel 15 
hónapig tartott.

Minizzterelnökségi 
Belügymimsz er umi 
Földművelésügyi miniszteri 
Igazságügyi »
Horivédeletnügyi »
Kereskedelmi »
Pénzügyi »
Vallásügyi »
Áll a mszám Tevőszéki 
Zichy Jenő grófé

Miniszteri és egyéb

3
4 
3
3
4 

22 
12

2 
1
1 — 

előterjesztés 53

vakarva távozott s kevés idő múlva vissza 
tért a gőzölgő feketével, melyet mohón fo­
gyasztottam el.

Ez csuk kávéházi szerencsétlenség volt 
s csak árnyéka azoknak melyeket iszonyatos 
szórakozottságom következtében elkövettek. 
Szüntelen a klanolin forog a fejembe, álmomba 
is megjelenik előttem.

Ha irok, azon voszem észre magamat 
hogy tele irtain egy lapot s midőn átolvasom, 
a guta csak hogy meg nem üt mérgemben ; 
krinolin, krinolin elejétől végéig. Barátaimnak 
ha köszöntének szervusz helyett krinolint ki­
áltok az utczán s ijeeve tekintek körül, hogy 
nem hallotta e más valaki. Közjegyzői irodá­
ban vagy egyebütt nevem helyett krinolint 
kanyargók a hivatalos okiratok alá, ilyenkor 
aztán bámulnák engem, én meg őket. Az 
irodavezetők fogcsikorgassal fogadnak, a dij- 
iiokok rémülni k látásomtól, mert ha valami­
nek aláírok újból le kell Írnok. — Az 
nram is összeesküdött ellenem azt ketyegi 
szünet nélkül krino—lin, krino—lin. Nincs 
éjjelem, nincs nappalom ! — hogy mért azt 
kérdik önök ? Mert megcsalt hűtlenül a kri- 
nolin mentője ! Hiába jelentem meg másnap 
este az ertezi kutnál — Ő nem jött, s nem 
jön soha bár mily epcdvc váromM Mód felett 
faj tehát, hogy lo kell mondanom azon re­
ményről, hogy fellendítsem a rég letűnt kri­
nolin viseletét s nem lehetek tőkepénzes ipa­
ros anyajogi támogatás hiányában.

A meghiúsult cseh -német béke.
— Budapesti levél. —

jan. 15.
A cseh tartománygyüles egén ijesztő 

villámok czikámak. A vihar minden pillanat­
ban kitörni készül. A kik a pártok pszicholó­
giáját jól ismerik, azok megértették már ma 
is, bogy Buquoy gr. közvetítő indítványának 
nem lesz semmi eredménye.

— Vannak közlünk olyan hirtelen ter­
mészetek, a kiknek vérét nem lehet mér­
sékelni.

így panaszkodott a leitmerltzi képviselő 
egyik interviewerje előtt. Nem akarok elemez­
ni, nem szándékom a dolgok végokát kutatni, 
hanem egyszerűen konstatálom, hogy ä tar- 
tomáuygyülésen válságos hangulat uralkodik, 
oly izgatottság, a mely szinte megköveteli, 
hogy a többség a lehető legtartózkodóbb 
legyen, mert különben iszonyú háború ke­
rekedik.

Már a mai ülésén i» kitűnt, hogy a né­
met táborban a forróvérüek ragadták na- 
gukhoz a vezetést, hogy a mérsékeltebb elemek 
teljesen hátraszorultak és hogy a német 
nemzeti törekvés oda irányul, hogy a szakadás 
végleg beálljon.

Az a szellem, amely a bécsi reiehsrath- 
ban nyilvánult, átszármazott a cseh tarto- 
mánygyülésbe is Mintha a csehek türelmét 
oly sokáig akarnák próbára tenni, a mig a 
nagy robbanás bekövetkezik. Ha ez teljesül, a 
németek elerik azt, amit akarnak és régóta 
elkészített kivonulásukat hatásos jelenetezéssel 
hajthatják végre.

A tepliczi községek képviselője igy ir 
lapjában :

»Wolf képviselőnek és társainak az a 
kérdése, hely a helytartó hajlandó-e indítvá­
nyozni, hogy a tartománygyüles elnapoltassék, 
aztán pedig Csehországgal valamely német 
városába helyeztessék át, őszinte érzelmeit 
fejezi ki az ország minden németjének. Bizo 
nyára a cseh válasz nem fog elmaradni, talán 
még hamarább fog bekövetkezni, mint Cou- 
detihove grófé. És akkor aztán ki fog tűnni, 
hogy Csehország németjei mit várhatnak egy 
prágai tartomány gyűlés tői, hu mindent el nem 
törnek.

A cseh válasz tehát az, a mit a németek 
várnak, provokálnak. Ám a cseh képviselők 
eddig igen mintaszerűen viselkedtek és a 
németek forró vérével a komoly önuralom áll 
szemben. A eseh képviselők kórébeu ma ez a 
nézet :

»Jöjjön bármi is, mi nem leszünk az okai, 
mi a felelősséget sem fogjuk viselni ; mert az 
egész súlyával azokra fog nehezedni, a kiket « 
meggondolatlan elemek vezetnek és irányíta­
nak.«

Hogy ily harczias dispozicziők, ily ellen­
séges hangulat és ily gyűlöletes tervek mellett 
a béke utolsó reményének is el kell tűnnie, 
azt már az eddigi események is megmutatták. 
Jellemző már magában véve az is, hogy a 
németek, első szónokokul, kizárólag a nemze­
tiségi frakeziók lagjait kü’dték a tüzvonalba, 
a kik eleitől fogva a politikai »Csak azért 
sem« álláspontját foglalták el. Ott van például 
Schücker, a ki az engesztelhetetlenség alapján 
all és a kit ebben Prade minden erejéből tá­
mogat.

Mind a kelten a késhegyig küzdenek a 
csehek és németek egyenjogúsítása ellen, mind 
» ketten ellenzik a kiegyezést, mind a kelten 
irgalmatlan háborút hirdetnek és mind a ket­
ten kijelentik, hogy a németek a Buquoy gróf 
áltál indítványozott nyelvbizottságba nem lép­
nek be.

Miután pedig feltehető, hogy a liberálisok 
e pontban is teljesen alája kerülnek a radi­
kálisoknak és igy a megválasztandó bizottság 
tárgyalásaiban ök sem fognak részt venni, a

békeakezió már ma meghiúsultnak tekinthető, 
mielőtt igazában megindult volna.

Tartozom annak kijelentésével, hogy bé­
késebb, engesztelékenyobb, előzékenyebb senki 
sem lehetne, mint a milyenek a c<eh nagy- 
birtokos képviselők voltak. Lobkovitz herczeg 
cseh nyelven kezdett beszélni. A németek nem 
a legudvariasabban követeltek, hogy németül 
beszéljen. És Lobkovicz herczeg enged a kö­
vetelésnek, beszédét németül folytatja.

Ha már ebben az ellenfélnek tett enged­
mény mutatkozott, az 6 beszéde egyebekben 
is békés és előzékeny volt. A németek azon­
ban azt az elkeseredett harezot, a melyet 
Baden! kormánya ellen indítottak meg, folytat­
ják itt is. Háborút akarnak és háború lesz.

TARKA ELET,
Bál előtt.

tanács-Két mama és öt leányka fontos 
kozasra gvüll össze,

Nagyon fontos kérdés várt eldöntésre.
— Menjenek-e a . . . bálba, és ha igen kime­
nő ruhában.

Az el«ő kérdés egy hangúiig igennel 
döntetett el; hiszen az apák nem voltak 
jelen.

A második kérdésnél mindenki más szí­
nű ruhát óhajtott az egyik kéket, másik hal­
vány zöldet, harmadik rózsa színűt negyedik 
fehéret,

Nagy vita támadt, megegyezni nem tud­
tak, a szavazás sikertelen volt, végre a ma­
mák döntöttek.

A három nagyobbik rózsaszínűt, a leg­
fiatalabb fehér ruhát kap.

Feljárták az összes üzleteket, egy és fél­
napi vándorlás után.

A szövetek otthon voltak már és ekkor 
fejlődött ki a legnagyobb vita. Milyen legyen a 
díszítés ?

Hát még midőn ama kérdés került el­
döntésre, milyen legyen a derék kivágás? 
Milyen alakú az alj ? Hogy legyen díszítve 
a derék ?

E tekintetben a mamák is tájékozatlanok 
voltak. Előkeresték az újévre küldött összes 
lappéldányokat, az is kevés volt Kölcsön is 
kértek nehányat, végre a szábóra is szá­
mítottak

Meg volt szerezve az lllusirirte Fraunen 
Zeitung, a Miuiteur de la Mode, a Modenwelt, 
a Divat Salon, a Magyar Bazár, a Képes Csa­
ládi Lapok, a Vasárnapi Újság füzetekben, a 
Párisi Divat, a Die Mode, az lllustrirte Mode 
Anzeiger, az Évszak, a die elegante Mode 
stb, — Mindenikben volt divatkép, — a me­
lyik tetszett, — de mindenik ellen volt kifo­
gás is.

Hogy lehet ennyi különböző igényt kielé­
gíteni ?

A feher ruha jelöltje tiltakozott minden 
derék kivágás ellen, a nagyobbak közül egyik 
szivalaku, másik elől négyszögü, hátul göm­
bölyű kivágást óhajtott, a negyedik mindenütt 
szegelotest.

A derek elő! hegyes, hátul félkörü legyen 
mas k spitzes, harmadik pisze derékszabást 
kívánt,

Egyik harang aljat, másik zvikliben sza­
bottat, harmadik gümbalaku aljat, a negyedik 
hobfaitent kívánt.

A díszítésre egyik a ruhánál sötétebbet, 
a másik világosabbat óhajtott, egyik szallagból 
hosszú vallszallag d szt, másik csak csokrokat 
harmadik a szallagot nem csokorra, hanem 
kokárdának kívánta köttetni.

Megegyezni nem tudtak, ősömmel üdvö­
zöllek egy igen ügyes kis varrónét, ki vélet­
lenül megérkezett ; — elhalmozták kérdések­
kel, mind a hatan egyszerre adták elő véle­
ményüket, az felelt egyiknek is, másiknak is, 
valasza kielégítő volt ennek, nem tetszőit 
annak.

Mi lesz e zűrzavarból ?
A szabó után küldtek ki hivatva lesz a 

ruhákat elkészíteni.
A szabó ki«sé késett, — a nyugtalanság 

fokozódott - végre megérkezett a szabó, hozol
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6 is divatlapokat. — de ások már mind be 
voltak szerezve és az asztalon kiterítve feküdt 
mind.

Az összes jelenlevők, — még csak az 
otthon maradó kis leányka is nyugtalanul 
kiáltott.

Nincs több divatlap ?
Oh ez borzasztó, iszonyú, ez lehetetlen, 

hogy lesznek megvarrva a ruhák, hisz nincs 
divatlap, divatkép.

A hőigyuk nyugtalanok, zavartak vol­
tak. egyik ezt, a másik azt a divatképet 
vette fel.

Egyedül a szabó állott nyugodtan, és 
ha nem csalódom mosolygott,

Mind a divatlapot mutogatták a szabó­
nak, mindnyájan "gysz-rre terjesztettek elé 
kérelmüket, óhajukat, kifogásaikat.

Nekem ilyen derék kell, de nem ily na 
gyón kivágott ; nekem szivalaku legyen, ne­
kem nem kell szivalaku, nekem szegletes kell 
a siegletes nem szép, nekem gömbölyű kell ! 
az enyemnek alján csak egy szalag csokor 
legyen, nekem az nem kell, én csipke 
diszt kívánok, nekem harangalj, nekem zvik- 
kes kell.

A nagy zűrzavarban a szabó nem 
veszlette el a türelmét, ügyelt ide, figyelt oda. 
egy f-dórai zavar után az ogyik mama meg­
kérdezte :

Megtetszett jól érteni ? A szabó igennel 
felelt es Ígéretet tett, hogy minden jól el ie.-z 
készítve

Véletlenül tanítja voltam c jelenetnek, 
kíváncsiságból, ha ez s szabó közmegelegedes- 
re készíti el a ruhákat, kalapot emelek a sza 
bök művészete előtt.

X.

Gárdost elítélték,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 17.
Pontban déli 12 órakor ült össze az 

Ítélőtábla, hogy kihirdesse G á r d o s La­
josnak az Ítéletet. A vádlottat egy böriönőr 
kísérte az itélőtanács elé, de nagyobb biztosság 
okából még néhány bürtnnőr tartalékban állott 
a közönség sorában.

LIgy látszik, á tól tartottak, hogy Gárdos’ 
ha meghallja a lesújtó iLeletet, valami erő­
szakosságra fogja magát ragadtatni. Gárdos 
azonban nyugodtabb volt. mint va aha. Biztos 
lépésekkel, lül -melt lejjel lépett a bíróság elé 
s m lyen meghajlottá magát.

Eürdügh András, az itélőtanács elnöke 
röviden jelentette, hogy a tvszék ki fogja 
hirdetni az Ítéletet, melynek rendelkező részét 
állva hallgatta meg a közönség.

a meglepetettség nagy mozgása vonult 
el a közönség soraiban, mikor az életfogytig 
vnlú fegyházra szóló Ítéletet meghallotta. Csak 
Gárdos maradt nyugodt. Szobor mozdulatlan­
ságával hallgatta az itéle'et és annak meg 
okulását.

Az Ítélet megokolása hosszú v-dt. A 
hamis lanuz.ás rádja alól fölmentették a gyil­
kosságban pedig miután közvetetlen bizonyi 
ték nincs, a logika örök türvúnybiró alapítja a 
bíróság marasztaló itélerél.

Gardos az elnök kérdésére, hogy meg­
nyugszik-e az Ítéletben, nyugodt, erős hangon 
azt feldlte :

— Ártatlannak tudom és vallom maga­
mat. Fellebbezek !

Az ügyész az ítélet súlyosbítására fölleb- 
bezett. a védő pedig arra kérte a törvény­
székét, hogy a jegyzőkönyvet és Ítéletet sür­
gősen terjessze fői a királyi táblához.

Az ítélet pillanat alatt végigszárnyal la 
törvényszéki épületben. Az egész környéken 
egyebet sem lehetett hallani a repülő sza­
vaknál :

— Életfogytiglani fegyliáz !
Az Ítélet igy Imgzik :

0 felsége a király nevében !
A budapesti királyi büntetőtörvényszék gyil­
kossággal és hamis tanuzásra való csábítással 
vadolt ifj. Gárdos Lajos bűnügyében a követ­
kezőképpen

ítélt

A törvényszék a hamis tanuzásra való 
csábítás alul fölmenti a vádlottat, elleuben a 
gyilkosság bűnösnek mondja ki s a 91. al- 
kalmazasával él etfo gytiglan 
tartófegyházras tíz esztendei 
hivatalvesztésre Ítéli. Elmarasztalja továbbá 
az eljárási és rabtariási költségekben is.

Indokok :
Gárdos Lajosné mintegy négy esztendei 

házasaiig után 1897. marczius 23 án váratla­
nul meghált. Az elhunyt édesanyjának ama 
följelentését, hogy az asszonyt a férje ölte 
meg, megindul a vizsgálat, melynek a halál 
okát és okozóját volt föladata kideríteni. 
Közvetlen bizonyíték fiiján a logika örök 
törvényeire kellett alapítani a következtetést.
A bírósági vegyész aggódó óvatossággal meg­
szerkesztett szakvéleményét mérlegelve, bizo­
nyítottnak vette 4 bíróság, hogy a holttestben 
morfium találtatott, mely a Pelargri és ldáse- 
mann-féle módszer szerint való próbánál az 
összes szinreakeziókat mutatta. Egymagában 
ez a körülmény nem győzte meg a bíróságot 
mert nincs kizárva, hogy az a módszer is 
nem fog e abban a sorsban része-ülni, mely­
ben a Vitai n-fele módszer részesüli. Éppen 
azért, hogy a bíróság az e módszer ál­
tal előidézhető esetleges tévedéseket elke­
rülje, figyelembe ve^e a bonczolás eredmé­
nyét s a tanuk által tapaszta t kórtüneteket. 
Gardos Lajosnén már este 8 órakor olyan 
Iüntek mutatkoztak, melyek a mérgezésre 
vallanak. Igaz, hogy ezek a tünetek embúliánél 
is előfordulnak, de tény az, hogy a bonczolás 
eredménye az embóliát t-ljesen kizárja. M nt- 
liogv tehát a természetes halai ki van zárva, 
minthogy a vegvi vizsgálat a holttestben 
moifiumot tálalt, a törvényszék nem tehette 
magáévá s védelem amaz álláspontját, hogy a 
halál oka örök rejtély.

Midőn a törvényszék a halál okozóját 
kereste, azt másban, mint a vádlottban föl­
találni képes ne-n volt. Bittér llóza nem 
adhatta Gárdos Lajosnénak a mérget, mert 
neki nem állott érdekében az asszony ele- 
mészlése s a csöppeket maga Gárdosné kérte 
tőle. Az öngyilkosság ki van zárva, mert 
Gárdosné nem vo.t az a nő, aki eldobja 
magától az életet, hogy vetélytársának helyet 
csináljzn. Ellent mond az öngyilkosságnak, 
hogy örömét fejezte ki a szerencsés szülés 
fölött és kívánságát az élethez.

A vádlottnak megvolt az oka, az esz­
köze s az alkalma az öleshez. Igaz ugyan, 
hogy szerelemből vette el feleségét de ez nem 
volt magasztos szerelem, hanem csak érzéki 
szerelem. Az e fajta szerelem pedig nem meg­
alapítója a boldogságnak. Bizonyítva van, hogy 
a vádlott a házasságon kívül kereste az.t a 
boldogságot, melyet otthon nem talált s ez a 
szenvedélye annál erősebb volt, mert meghall­
gatásra nem talált.

Megvolt a vádlottnál a halál bekövet­
kezésének tudata is, amit az a párbeszéd is 
bizonyít, mely közte és Poros Krisztina közt 
lefo yt. Ez a nyilatkozata és viselkedéséből 
biztos következtetést enged a szándékára. De 
biztos következtess vonható a halál bekö­
vetkezése u án való viselkedése is. Alig hogv 
meghalt a lelesége, kérleli anyósát s rábírni 
igyekszik.gliogy odázza el a följelentést. Mikor 
szemébe vágja a gyanút, olyan nyilatkozatot 
tesz, mely az ártatlansággal össze nem egyez­
tethető.

A szándékosságt már maga a mérge­
zés involválja. — I)e jó lehet a bíróság a 
szándéaosságoj megállapította, alkal­
mazta u btk. 91 szaíaszát, mert. figyelembe 
vettn a vádlott gyönge jellomét mely csaknem 
eltenállhatailaiiul sodorta a bűnbe.

— Megértette az iteletet ? kérdi az el­
nök a vádlottól.

-— Igenis, megértettem, felelte szilárd 
hangon a vádlóit,

— Kíván föllebbezni ?
Éölebbezek, mert tökéletesen ártatlannak 

tudom és vallom magamat.
Friedmann dr. védő : Én a magam ré 

széről szintén fölebbezck s miután kimeritett- 
nek tartom *z ügyet, külön fölebbezést nem 
adok be, hanem arra kérem a tekintetes tör­

vényszéket, hogy az Ítéletet a jegyzőkönyvvel 
együtt sürgősen terjeszsze fel a királyi táb­
lára.

Az ügyész a büntetés súlyosbítása végett 
továbbá azért, mert a vádlottat a hamis ta- 
nuzásra való csábítás alui felmentették, szin­
tén felebbezetl.

Újdonságok.
* Teljes tanácsülés. Holnap d. e. a 

városháza nagy tanácstermében gróf D é- 
g e n f e 1 d József főispán elnöklete alatt 
teljes lesz, a melynek tárgyát a városi köz­
gyűlés előkészítése fogja kepezni.

* Jog es pénzügyi bizottsági ülés. Hol­
nap d-lutan három órakor a városháza nagy 
termében V e c s e y Imre tanácsnok el­
nöklete alatt a jog és péngügyi bizottság 
ülést tart.

* Katonatisztek a V. H. 0. Sz.-nek-
Említettük már, hogy a temesvári katona­
tisztek balt rendeztek s a tiszta jövedelem egy 
részét a Vidéki Hírlapírók Országos Szövet­
ségének ajánlottak fel. Január hó 8-án folyt 
le a Vigadó termeiben az a fényes mulatság 
Waldslütteii Olga bárónő ő - xcvllenciája, 
a hadtestparancsnok nejének védnöksége alatt 
A tiszta jövedelem 1930 frl volt, melyből 1130 
Irtot e tiszti özvegyek és árvák segély alapja 
javara fordítottak 400 irtot a V. H. 0. Sz, 
nyugdíj és segélyalapjának, 400 frtot a szürke 
nenék temesvári beiegapoló intézetének adtuk 
a hírlapírók szövetségének szánt adományt a 
nemesszivü bárónő a következő levél kísére­
tében küldte el Barát Ármin szerkesz­
tőnek :

Tisztelt szerkesztő ur !
Van szerencsém önnek, í int a Vidéki 

Hírlapírók Orsz. Szövetsége alelnökének a szö­
vetség nyugdíj és segélyalapja javára 4 0 frtot 
mi.it a f. hó hó 8 iki tisztibál jövedelmének 
egy részét átküldeni.

Temesvárit, 1898 jan. 13.
Waldstiitten Olga bárónő.

* A betiltott «privata.«. Wiassics 
Gyű a közoktatásügyi miniszter, ki egymás 
után bocsátja ki sztgoiu rondeletcit, nagy 
meglepetésben részesítette a tanárokat, a 
mennyiben köriretban betiltotta a külön órák 
adásul A fővárosi és vidéki tanároknak egyik 
főjövcdelme volt a magántamtás, melytől most 
elesnek. Á miniszter e lépésére az a körül­
mény indította, hogy sok helyütt tulságba 
megy a privát, órákkal űzött visszaélés.

* Waldstätten báró — fefelügyelö. Temes 
vári katonai körökből az a hír terjed el, hagy 
az elhunyt katonai főfelügyelő Schönfeld Er­
win br. táborszernagy helyére a temesvári 7 
hadtest parancsnokát, Waldstätten János báró 
tábor zernagxot, az eu ópai hirü katonai Írót, 
és hadvezért fogják kinevezni. Hozzáteszik azt 
is, hogy a k nevezés nem fog sokáig varától 
magára, mert az idei kirítlyhadgyakorlatokat 
— a király és valószínűleg Vimios német, 
császár jelenlétében — a 7. had est területén 
és pedig előre lá hstólag Baziás tnjékán fog­
jak megtartani s igy az uj hadsereg parancs­
noknak időt kell adni arra, hogy hadseregét 
megösmerje. A temesvári hadtest parancsnok­
ság élére Schwitzer lovag altábornagyot jelen­
legi lembergi hadosztályparancsnokot emle­
getik.

* Tűz. Tegnap este 7 óra tájban tto* 
szár Józsefnek a homokkert sor 2500 szám 
alatt levü háza tetőzetén felesaptzk a lángok 
a nehány másodpercz alalt rohamosan terjed­
tek tova. A tüzőrséfc idejében kivunull s sze' 
lencsére elnyomta a tüzel; mely a süriin épi- 
tett házakat nagymérvben fenyerette. A IU1 
egyedül a nád tetőzetet hamvasztotta el, iné í 
érteket a károsult 100 Írtra becsüli, s mint- 
hogy az épület biztosítva volt kára nagyrét­
ben megtérül. A megejtett rendőri vizsgál11 
azt derítette ki, hogy a tűz vigyázatlan*^ 
folytán keletkezett, a meanyiben a cseléd te­
henet fejt az istállóban a midőn elvégezte 8 
dolgát a petróleum lámpást az istállóba;! hegy- 
ta, A lámpa valami módon felgyújtotta az is­
tállóban felhalmozott szalmakészletet s '8T 
okozódott a tüt veszedelem.

! ' O,-' V. ' * -
I. b- ■
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* Törzsménes és gulyabeli Jószá­
gok eladása. A tegnapi nagy vásárban a 
* „ács rendeletére több kiselejtezett lovat és 
bikát adtak el,, árverésen a lörzsménesből és 
turzsgulyából. Összesen 15 drb. ló kelt el, 
melyekért 2661 frt folyt be. Legmagasabb árt 
425 frtot fizettek a Betyár nevű 7 éves pejért 
a"f)obost 355 írtért votték meg. Mmdxető 
Nonius. A Noniusokat sokkal jobban fizették, 
mint a közönséges parasztlovakat, melyeknek 
<„.a 35—90 forint között váltakozott. — A
torzsgulyából 11 drb' különböző korú bikát
árvereztek el. A befolyt összeg 1250 frt. — 
Az árak 70 írttól 177 frlig váltakoztak. Né­
hány bikát községek vettek meg tenyésztési 
c:éo>ra.

* Fináncziális tévedés. Tegnap 
délelőtt 11 óra tajbau érdekes vendégei volt 
a 11, kér. rendőrkapitányságnak. Egy fiút von­
szolt be két pénzügyőr, azzal vádolván az 
ártatlant, hogy kalendáriumot árusít, mely a 
szük-éges bélyeggel nincs ellátva, kétségtelen 
tehát, bogy az üzérkedés a kincstár nagyfokú 
nmgk’arositäsaval történik. A káros könyvet s 
midőn beletekintett mosoly vonult el ajkán.
A kalendáriumnak nevezett künyanis szervi 
hibában szenvedi, amennyiben hiányzóit 
belőle a naptári rész; c ak olvasmányokkal 
volt tele ez, mit.rt is illetek tárgyát nem 
képezheti. Vegre a két pénzügyőr megunva a 
kapitányi mosolyt es hosszú hallgatást, tuda­
kozódott annak oka felől. Meg is kapták a 
feleletet, melynek elhangzása után szégyen­
kezve távoztak a kapitányságtól. Lám, lám, 
mennyire nem jó, ha a fináncz olyannyira 
szemfüles és elhamarkodó.

* Merénylet egy templom ellen. 
A b. újvárosi elöjarósag tegn peiőtt sürgö- 
nyileg kérte a főszolgabiróságtól az állami 
csendőrség megerősítéséi, mivel a német ref 
templom e len merényletet terveztek az ottani 
szocialisták, A csendőrségei. Szoboszlóró;, 
Nánásról é-i Debreczenből nyomban meg is 
erősítették. Így gonosz szándékukat a szo­
cialisták nem kaphatták végre.

* Házbérfizetés. Furcsa módját találtak ki 
> a házbérfizeiésnek idősebb Madaras! Sándor

es tii a Sanyi. Nagy Lajos asztalos segé inéi 
laknak fik a nyugoti soron és még a múlt 
hóról 2 frí 50 kniyi házberrel tartoznak, a 
mit ugy látszik nem is a'iatak kifizetni. A 
li izi gazon tegnap kerte tőlük a házbort, mire 
azok megtámadták, megverték, sőt c vesze­
kedés hevében a karját is átszűrtük. A nagy 
csetepatéra később rendőrt is hívtak, ki a
sajátságos kázbérfizetési mód fel'aláióját és 
elkövetőjét, mig erre paten-t kapna, a rend- 
oőrségi börtönbe kisérte.

* Ellopott kendő.. Egy helybeli asszony 
tett ma jelentést az 1. kér. kapitányságnál, 
hogy Eszenyi Sándorné f. hó 11-én a keny-T 
piaczon előle egy 50 kros fejre való kendőt 
ellopott s mo4 megismerte a f-'j m, kéri tehát 
a kar megtérítését. Eszenyiné tiltakozott a 
vád ellen, azt állítja, hogy a kendöt, mely a 
kapitányság keiei között van, ő ezelőtt 6 héttel 
ve le » tanukra hivatkozott ál itása bizonyításá­
ra. Ozv. Gebei Györgynó a feljelentő ennek 
d.iczára megmaradt állítása mellett. — Mos' 
tehát a rendőrség dolga kikutatni : melyik 
mond igazat.

* Megbírságolt taligás. Kállai János fog­
lakozáséra nézve debreczeni taligás hogy hogy 
nem tegnap délelőtt u piacz utezán belenyúlt 
ko lej»újának Kis Mihálynak a taligájába, ki 
azt vélve, hogy tolvajlási szándék vezérelte 
társa keret, felháborodott s ennek azzal adott 
kifejezést, hogy Kállait arczul vágta a egyéb 
testrészét is tapogatni kezdte. A jelenetre 
összecsődült a nég, mely gyönyörködő t a 
közbotrány jellegével bíró ténykedésen. Kállait 
nem hagyván nyugodni a nagy ártatlan igaz 
sag, azonnal jelentést tett a II. kér. rendőr­
kapitányságnál. A megtartott tárgyalás során 
Kiss Mihályt a küzrendelleni kihágás vétségé­
ben bűnösnek találta a kapitányság s üt frt. 
pénzbírságra Ítélte.

* A trónörökös mulatságai. A tavasz
beköszöntött Meránban s a napfényes sétáit a 
kon előkelő k xönség hullámzik, Ferenez 
Ferdinánd királyi herereg is o t van » daliás 
termetével kiválik u sokaságból. Az Imperiá -

fogadóban lakik s élénk részt vesz az üdülőhely 
minden társadalmi mozgalmában. A meránt tisz­
tikar minap eitet rendezett a Wilderszrllóban s 
a trónörökös Guitenberg lovag altábornagy 
Sems y ellentemagy társaságában megjrlent 
ott. Vacsora uián hosszú ideig billiárdozo t 
a királyi iierczeg s u legjobb kedvvel mula­
tozott hajnali kél óráig. Máskor meg elment 
a Hofer András veterán-egyesület mulatságára. 
Eljárogat az üzletekbe, régiségeket vásárol, 
szóval ugy viselkedik, mint akármelyik 
vagyonos polgár ember, a ki Meránt föl­
keresi.

» A nemzetiségek emlékirata. A nemze­
tiségi izgatok által május végére tervezeti 
nagy til.akozo kongresszus tudvalevőleg emlék 
iratot szándékozik ő felsége elé terjeszteni, 
mely emlékiratban a nem magyarajku nem­
zetiségek sére meít fejtegetni akarják. Ez em­
lékirat szerkesztéséhez már most hozzáfognak 
es e végből az izgat ts vezetői a bét folyamin 
ismét talélkozni és tanácskozni fognak. Való­
színű, hogy Gavriia Emil újvidéki ügyvédet 
bízzak meg a memorandum kidolgozásával, 
melyet sok ezer példányban szét akarnak 
küldeni a vidékre, hogy amire a kongresszust 
megtarthatnák, már hivatkozhassanak arra. 
hogy hányán irtuk ala a memorándu not.

* Négyszazfori tos lopás. Salamon Lájem 
a nevej kopott-rongyos a ruhája s enyvesek 
a kezei. Deczembernen hamis vattáson érték 
éppen akkor, mikor vagy négy írttal akart 
megravíditeni egy vidék, embert. Jan. 4-en 
ugyancsak ilyen bűnös manipuláczióért bün­
tették s most már újra bent ül a .sötétben s 
aligha jön onnan ki egyhamar. Ezúttal nagyobb 
műveletbe fogott egy társával, kinek sikerült 
is odubh ullani, Négyszáz frtot lopott Bogdán 
Gábor ispánjától a baromvásár tolongó népá­
radatában. Az ispán u toloiigú-ban simogatást 
érzett a mellén és r másik perezben m nd oda 
volt a bugyeláris amib-n 3 drb. 100 as és 10 
drb 10-es volt. A tolongásban mellette levők 
közül meg is fogta ILjem urat, a másrknak 
sikerült eltűnnie. A kiiiailgt.ts során száz fo­
rintot ígért a kárvallott, hogy a bűnös tar-ál 
nevezze meg, de Hájem ostoba arezot vágva 
mintha semmit se tudna, rázta fejét. A vizsgá­
iét ez ügyben folyik.

* Kitiltott komédiások. Ma reggej 
egy fiatal emberi s kis hugut kísérték a II 
kér. kapitánysághoz, kik vásári komédiások 
lévén, a nélkül, hagy erre engedélyt nyerlek 
volna, egyes korcsmákban is végeztek mutat­
ványokat. Minthogy ebbeli ténykedésükkel ki­
hágást köveitek el a kapitányság kitiltotta 
őket városunk területéről.

* A tisztek tánózestélye. A helyőrség 
lisztikaránxk tunczestélye elé nagy várakozá­
sai tekint az egész varos hálózó közönsége, A 
kíváncs ak k dvéért már most elárulhatjuk, 
hogy sok ki-áló meglepetésben lesz részok ez 
esten. A Bika feljáratánál diszruhás katonák 
állnak majd sorfalat, beüt a teremben pedig 
Schlotter Pal fegyvermüves őrmester nagy 
szabású díszítéseket készít, melyek valósággal 
szenzáczióra szamitli itnak.

* Miképp születik az ajánlott level, Je­
lentettük a minap, hogy a kereskedelmi mi­
niszter nemsokára felemeli a postai aján ott 
levelek ajánlási diját 20 fillérről 35 fillérre. 
Az ajánlási dij fölemelését az okozta, h°oY 
sok az ajánlott levél, mi viszont — némelyek 
vélemény« szerint — azért van így, mivel a 
közönség a postakezelésben nem bizva, nem 
meri egyszerűén levél szekrénybe dobni leve­
leit. Lapunk egy olvasójától ebből az alkalom­
ból levelet kaptunk, melyben azt a helyes, 
megjegyzést teszi, hogy a levelek ajánlva való 
feladassak okát korántsem a posta iránti 
bizalmatlmságha kell .eresül. A leg óbb embe 
csuk fonlosibb leveleit adja fül ajánlva, hiába 
való dolgok miatt nem költekezik. Az ajánlva 
föladásnak azonban egyik fontos és igen plau­
zibilis oka az, hogy a fó’adó bizonyítékot akar 
nehogy a cz.imzett letagadhassa a levélvételet 
mi föladóveveny hiányában igen könnyen le­
hetséges. Nőm bizonyíthat ilyankor a pos'a 
sem a mely pedig náluuk Magyar országon 
mintaszerű pontossággal és lelk.ismeretessegel 
kézbesíti a rá bízott leveleket aján'ottakat es 
nrm ajáuktukat egyaránt.

* Pálinka helyett tea. Máramarosvárme- 
gvében lelkészek, tanítók, jegyzők, községi 
elöljárók most nagy buzgósággal azon fára­
doznak, hogy a népet a palinkaivástól olszok- 
ta«sák s a teaivásra bírják: A mértéktelen 
pálinkaivásnak, mely egész generácziók szer­
vezetéi rontotta meg, satnyitotia el, Sokhe­
lyen, különösen a felsővidéken, az úgynevezett 
Verhovinán — hol pedig igen divat a pá- 
linkaivás — máris inértekktességi egyletek 
alakultak, melyek a teaivást szoktatták meg a 
néppel. Igen sokan a legnagyobb iszákosok 
közül tettek íogad.ist a pap és a jegyző előtt 
s megtartják : nem isznak pálinkái. Az ein 
berirló spiritusz legrégibb otthonában most 
azt gondolja az utazó, hogy nagy Muszkaor- 
szágban jár, mikor a teázó és a czigarettázó 
fö dmiveseket látja. A pálinkáról való leszokás 
egészen visszahozza testük rugékonyságát. 11 
jó példa dicséretesen terjed.

* Függetlenségi és 48as polgárok 
estéje. A budapesti figgallenségi és 48-us 
polgárok köre vasárnap pimpá-au sikerült 
e-tét rendezett Baross-utczai helyiségében. A 
mulatság, melyen nagyszámú olőkeló közönség 
voit jelan, hangversennyel kezeődötl. M -gnyitónl 
Patliy MikIós játszotia Wagner Tanhauser-indu- 
lójat, mely után S'.ouihó Ella urhölgy énekelt 
Mind a két számot megtapsolta a közönség. 
Zajos tetszést aratott Beöthy Lászlónak, a 
B. H. s- szerkesztőjének fölolvasasa, ki Fri­
dolin eljegyzése ez1 humoros elbeszélésévé foly­
tonos derültségben tartotta a hallgatóságot. A 
szereplők közül ezután Garay Szeréna a Nép­
színház tagja következett,elszavalvun Vörösmar­
ty Szép Ilona ez. költeményét.Utána Csik Irén, a 
M. Sz. primadonnája énekelt D Amant Leo zongo- 
rakisérele mellett.Nagy sikert aratott Balotay P. 
Nemzeti Színház tagja szavalatával. A művész 
nő Várady zxntal egy kőkeményét adta elő nagy 
hatással a közönség nem is késett öt a tetszés 
jeleivel jutalmazni, vége-hossza nem volt a taps 
nak. A hangversenyt Csanády Virgil zongora)a- 
iána fejezte tie a szerző Talpra tntgyar cziinü, 
saját szerzeménvü darabját játszotta cl. A hang 
verseny után tánezmuhuság volt.

* Törvényszék! tárgyalás. J mtiár 
hó 24-íg az alabb irt ügyekbe lesznek végtar- 
gyalások a debreczeni kir. törvényszék előd, 
u. in. Januar bo 19-én szerdán Stnravits 
Berta'an és Murvay Karoly s társai ellen in. 
okirathamisitásért. Szabó Sándor s tárén el­
len lopás bűntettért. J iiiuár hó 20-an csülör- 
tökön Tatár Lajosne ellen csalás^ vétségéér1. 
Deák Sándor es Vincze Erzsébet ‘ellen lopás 
büntrtéérl. G. Kun Imréné ellen tulajdon el­
leni kitérésért Ugvanaz napon Ítélethirdeté­
sek. Januar hó 21-én pénteken Marton Endre 
s társai ellen párviadal vétségéért, lfj. Ptvor- 
nvik András ellen zsarolás vétségéért. Ágoston 
Illés * társa ellen hivatali hat visszaelé-. — 
Jmuar hó 22-én szombilon Simon Károly es 
társának, Lindenfe d Ede ellen rágalmazás s 
becsületsértés iránti sajtó perek.

* A báli névsor iránt. A báli £ n- 
dezőségek tudják legjobban, micsoda felfor­
dulások származnak, hu egyik vagy másik 
hölgy kimarad a »jelenvoltak« névsorából! 
Történik tömérdek lam-mtuczio, haragos apák 
rontanak be a redukeziú ajtaján s a bált tu­
dósító knmoly veszélyben fi rog. Pedig a 
hibáknak tisztára a bálok rendozői az okai, 
mert nem gondoskodtak arról, hogy a lapok 
tudósítói számára teljesen megbizualő, pon­
tos oévsort állítsanak össze. Mind n nagyobb 
városban az a szokás, hogy a pénztásnál 
levő rendező sorba összeírja az érkező höl­
gyek neveit, amivel nemcsak nemcsak nekünk 
hírlapoknak lesz szolgálatot, hanem iBküzön- 
segnek is. A bizottsági tagok a 1)41 fényesen 
berendezett termei előtt úgyis helyet foglal­
nak, részben, hogy a jegyeket árulják, A 
jegyárusító asxtalra ki kell tenni egy ív pa­
pirt s arra szép hetükkel fel ke I Írni min­
den érkező hölgy nevét. A jegyzéket aztán 
mikor a tudőMtó tnegj lenik, át kéll adui 
neki másnap a lap pompásan hozza a tejes
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névsort s egy durczás arczocska sem fog 
sirni : ugyan minek mentünk ebbe a bálba, 
mikor még a névsorból is kifeledtek. Ez na 
gyón fontos a mulatságokra nézve s most a 
farsangon a legmelegebben felhívjuk a rende­
zőségek figyelmét, mert ezután minden esetle­
ges hibák rájuk fognak hárítani.

* Hajtó vadászat. — a debreczeni 
vadásztársulat tizes hajló vadászatot tart 
folyó hó 23-án a csere-erdőben az Urku- 
lusnál,

* Jnbiláris kiállítás. Vettük a 
következő meghívót: Alulírott bizottság a 
Schunda V. József hangszergyáros czég 50 
év»s fennállásának alkalmából 1898. évi jati. 
hó 20-tól 23- g a vigadó egyik emeleti ter­
mében a czég összes készít Hiányéiból és 
találmányaiból Jubiláns Kiállítást rendez, 
melynek f évi január hó 20-ik napján, csü­
törtökön délelőtt 11 órakor báró Daniel Ernő 
kereskedelemügyi miniszter ur személyesen 
történendő megnyitására van szerencsénk t.. 
Czimet tisztelettel meghívni. Budapesten 1898 
január 8-án. A rendező bizottság nevében: 
Thék Endre kiállítási bizottsági elnök. id. 
Ábrányi Kornél rendező bizoiDági elnök, dr. 
Horváth János kiállítási bizottsági jegyző, id. 
Országh Sándor ipart szakosztályi elnök. 
Rehák Lajos ipart, jegyző. A Schunda-czég 
50 eves fennállása emlékére rendezett liang- 
szeripar-kiálliiás megnyitásának sorrendje;
1. A kereskedel inügyi miniszter üdvözlése 
Thék Endre és idősb Ábrányi Kornél által.
2. A kereskedelemügyi miniszter rnegnyi'ó 
beszédje. 3. Emlékalbum és emléktárgyak 
atadá«a Schunda Venezel Józsefnek. 4. 
Schunda Venezel József valasza. 5. A kiállítás 
megtekintése, 6. Zene a nemzeti zenekarok 
által.

* Elfogott csavargó. Lovász József 
kábái illetőségű csavargót ma reggel a Il-ik 
kér. rendőrséghez kísérték, honnan illetőségi 
helyére fog tolonczolWtni. Nagy n rá fér vá­
rosunkra az ulczasepres.

* Nyirvizjárulék fizetésre felhívás 
Az alsó nyírvidéki vizlecsapoló társulatot ér­
deklő 1898 évi ártéri költsé­
gek befizetésére az érdekelteket azzal hív­
juk fel, hogy akik február hó 15-ig 
az első félévre szóló járulékaikat ki nem fize­
tik, azoktól végrehajtás utján 
fog az félévi 5°/,-os kamatával együtt behaj­
tatni. Debreczt-n szab. kir. város adóügyosz­
tálya (Hungária I-sö ént. 8 ajtó.)

* Élelmiszerek viszgálata. Sárva- 
rv Gyula tiszti főorvos tegnap két rendbeli 
javaslatot terjesztett a tanács elé. Egyik­
ben kiegészíttetni kéri a legszükségesebb 
vegyviztgá ó szerekkel az uj városi vegyész 
dr. K Szalay Béla eszközeit, amelyekkel 
a piaczra kerülő élelmi szereket ellenőriz 
liesso ; a másik javaslatban elfogadásra 
ajánlja Steiner Arthur b Hő kerüDti állator­
vos azon indítványát, hogy a vidékről beho­
zott husneinüek orvosi bélyegzéssel legyenek 
ellátva a piaczon elárus'fbatók.

x Lakás változtatás. Sebesy Bassett 
Vilmos, angol és német tanító lakását Nagy- 
péterlia utcza 810. sz. als (Vécsey Imre-fele 
ház) hely >zte át. Privát órákra növendékek 
még fölvétetnek.

x Óvakodjunk utazásoktól. Maagar W.
valódi tisztított csukamájolaja, a gyakori uta­
zások elejéi veendő, ezeréül már csak elvan 
háromszegletes üvegekben kerül forgalomba, 
melyek külső burkolata egy törvényileu védett 
r.úrszalaggal van e látva, a mint az a lapunk­
ban közzétett hirdetésben lerajzolt ábrán iát- 
liató. — Ezen zárszalag által Maagar csuka 
májolaja most már külsőleg is könnyen rneg- 
kiilönbűzhető más gömbölyű vagy háromszeg 
kites üvegekben áruulott csukamájolaj faj 
Iáktól !

Azon betegek tehát, kiknek az orvos a 
Manger-féle valódi tisztított esukamajolnjat 
rendelt", mindaz olyan üvegeket, melyek a hi­
vatalosan bejegyzett szalaggal (piros és fékét*- 
nyomás sárga papíron) elzárva nincsenek! 
melyeknek tartalma tehát nem valódi, mint 
Utánzatot határozottan utasítsák vissza.

A katholikus főgymn. ügye.
— Az alapító levél. —

Debreczen, január 18.
A debreczeni róm. kath. algymnáziumnak 

főgymnáiiumraá fejlesztését Schlauch Lőrincz 
nagyváradi biborospüspök százötvenezer fo­
rinttal, a debreczeni kuprépustaág húszezer 
forinttal. Debreczen város hatósága pedig egy 
millió nyolezszáz ötvenezer téglával 80,000 
cseréppel és 60 ezer forint készpénzzel se­
gíti t lő.

A város adományáról — mint jelenlétük 
— tegnapelőtt állították ki az alapitó levelet, 
amelynek az adományra vonatkozó része szó- 
rül-szóra a kővetkező :

Kötelezi magát Debreczsa szab. kir, vá­
ros közönsége, miszerint.

1., a főgimnázium fölépítéséhez 1.850,000 
azaz Egymillió nyolezszáz ötvenezer darab 
téglát ad díjtalanul, de a termelés helyszínén 
és szállítás nélkül, adja pedig ezen tég Dmenv- 
nyiség egyharmadát a városi körkemenczéből 
kettő harmadai pedig a városi régi téglavető­
ből, továbbá ugyancsak ingven ad 80.000 azaz 
ut olczvauezer darab cserepet a városi körke­
menczéből hasonlóan a termelés helyén szál­
lítás nelkü1.

2. Készpénzben ad a varos közönsége 
60000 azaz hatvanezer o. é. frtot tiz év alatt 
evenként hat hat ezer forintos egyenlő rész­
letebbe lefizetve.

Ezen részletek azon időtől kezdve, mely 
ben az V-ik osztály rnegnyillott, minden év­
ben. szeptember hó 15-én kamat nélkül a vá 
ros házi pénztára állal szabályszerű nyug­
ták ellenében kifizettetni fognak.

Ezen hozzájárulását illetve adományát 
azonban a város közönsége a püspöki és 
kis prépostsági hozzájárulások biztosításán túl 
a következő feltételekhez köti.

a) a létesítendő főgimnázium gazdasági 
és tanügyi vezetése alakítandó főgimnázium! 
bizottságba jogosítva lesz a város közönsége 
a képviselőtestület kebeléből a hozzájárulás 
arányában kiküldötteket rendelni, a kik ott 
ülés! és szavazati joggal bírnak, s a 
kik a tapasztaltakról a városi közgyűléshez 
évenként jele nést tesznek :

b) kiköti a város közönsége, hogy a lé­
tesítendő főgimnázium tanítási igazgatási és 
ügykezelési nyelve örök időkig magyar legyen 
s a tanítási ügye ameddig csak lehetséges a 
hazatias érzelmű magyarországi kegyes tanító 
rend által látassék el.

Ha pedig a tanítás ügye bármily oknál 
fogva valamikor részben vagy egészben világi 
tanárok vezetésére bízatnék : az esetre kiköti 
a város közönsége, hogy a tanárok alkalma­
zásánál az ő befolyása biztosíttassuk azál a 1, 
hogy a tanárok kinevezése esetében a jelölési, 
választás esetében ped'g a választási jogot a 
főgimnázium! bizottságba rendelt kiküldöttei 
által gyakorolhassa.

Ezen alapitó oklevél fentiek szerint meg 
állapittatik s mintán ahhoz való hozzájárt!la- 
sukrit a debreczeni róm. kath egyház községi 
bizottmány kinn dőltei 
négy egyező példányban 
toll.

Alapos kritika. Egyik hetenként 
megjelenő vidéki laptársunkban olvassuk a kő­
vetkező sorokat :

A jelen hét kimagasló színházi estéje a 
csütörtöki, január 13-iki előadás volt • 
Alexandre Bisson 3 felvonásos, sok leleményt 
nyel és még több szellemességgel megirt vD. 
jatékának az előadása. Kimagaslóvá tette az 
egészet és különös érdeklődést kölcsönözött 
az előadásnak : L á n c z i Ilka és E enj. 
vési Emil a »Vígszínház, két elsőrendű 
tagjának a fellépte. A közönség, melynek rit­
kán nyílik alkalma igazi, művészi alakításokat 
látni vidéki színpadon, teljesen megtöltötte a 
nézőiért és nagyon rokonszenvesen fogadta a 
vendégeket. Megjelenésükkor zajos tapsviharral 
üdvözölte őket, azonfelül L á n c z i t pom­
pás virágcsokorral lepte meg.

Az e!őadás mindvégig derült hangulatban 
és élvezetesen ment. A czimszerepet Feny­
vesi adta kitűnő alakításban, ügyes je1- 
lentzéssfl, melyhez hasonlót Náday fellépte óla 
nem volt alkalmunk látni az itteni színpadon. 
Minden egyes jelenet után megújult a taps és 
felvonások után többször hívták a lámpák elé 
L á n c z i v a 1 együtt, ki egy kedves, sie- 
reteireméltó hölgyet játszott édesen, lebilin­
cselő hatással.

A darab többi szereplői is igyekeztem 
teljes odaadással érvényre juttatni szerepeiket. 
Kitűnt ügyes játékával :MezeiésNagy 
Vilma, ellenben Szabados eleinte se- 
hogysem érezte magát s többször bizonytalan­
sággal küzdött. K e n d i és S a r 1 a i ki­
sebb szerepükben szin'én jók voltak. N é - 
m e t h különösön pompás epizódalak volt.

IRODALOM.
Magyar Népzászló A Hédi Ödön és dr. 

Gyémánt Jenő szerkesztésében ta* gjelenő Ma­
gyar Népzászló ez. uj néplapnak első szá­
mát tegnap küldték be hozzánk. A let-ze- 
tő« formájú néplapunk tetszetős tartalma is.
Úgy a progratnmbó1, mint a czikkekből látjuk,

is kijelentették, — 
kiállttattoit és kiada-

dr. Wolafka Nándor. 
Komlússy Arthur.

Nemes Kálmán. 
Ábiahám László.

SzinaLÜaL&Ä.

Színházi műsor. L. Komáromy 
Mariska betegsége folytán a bét műsora kö­
vetkezőleg változott :

Szerdán A kék asszony, Operette.
Csütörtökön >A királyné dragonyosn,« 

operette.
Pénteken bérletszünetben, hatodszor Az 

"tnber tragédiája
Szombaton jan 22-én először ; A hi­

vatalos feleség, — szenzácziús 
színmű.

Vasárnap, jan, 53-án d. u. félhelyávak- 
kal ; 1000 év, este rendes helyárakkal: — A 
piros bugyelláris, népszínmű.

hogy a szerkesztőket és alapítókat ha a- 
fias és nemes intenciók vezérelték a Magyar 
Népznszlöjának megindításán. — Okosan de 
azért népszerű stílussal és erős xrgumenu- 
mokkal akarják ellensúlyozni a konkolyhintő 
szociáldemokrata újságoknak a magyar munkás 
és földmivelő népre gyakorolt karos hatásai, 
e mellett azonban követelik a tnuukásnép se­
re mernek törvényes utón való orvo-lását és 
védelmére keinek a nép jogos és igaz érdekei­
nek. Hogy ilyen szókimondó népbarát újságra 
milyen agy szükség van hazánkban, azt esik 
azok tudjak megérteni és méltányolni igazán, 
a kik tudják, hogy a felforgató tan "kát nirdetd 
szociáldemokrata sz ;nnylapokgombamódra sti- 
porodnak es a métely epeit azokon a videke- 
k n terjed leginkább, ahol a népet elárasztják 
szociáldemokrata lapokkal. Épen uzert melegen 
üdvözöljük az uj néplapot, melynek szerkesz­
tését Nagyvárad társadalmának kitűnő tagja 
vette át, a kinek buzgalma és lehet-ege 
garanciát nyújt arra nézve, hogy az uj néplap 
meg fog felelni szép és nemes h válásának. 
Az első szám változatosan és ügyesen van 
ös'zeál itva. Tartalmán kívül olcsósága (egyes 
szám ára 2 kr) is biztosítja az »gesz ország­
ban remélhető nagy elterjedését.

* A magyar nemzet története. 
Lapunk irodalmi rovatában mindé kor szíve­
sen emlékeztünk meg a Lam pel R Vodianer 
F. és fiai búd pesti kiadó czég által kiadott 
Szalay-Baroti irta Magyarnemzet történetéről. 
Most vettük a nagyszabású milleniumi mun­
kának a 76-ik füzetéi, mely hazánk történetét 
II. Lipóltól. I. Ferencz császár trómalépiéig 
viszi előre Mily r. ngeteg ellent t a sarkalatos 
diploma Leopoldinum és az I. Ferenczczel 
inaugurált kemény rsndőr halálommal (öntar­
tott kormánya közt — da erre majd a jövő 
tüzel, ismertetésénél visszafogunk térni, n»o*t 
röviden csak a jelen füzet illusztratióit sorol­
juk elő. Dinét két külön mümellekletben gyö- 
nyörkődhetünk. Az eg t ik II. Lipót lovas alak­
ja koronázási dDzben, másika Eleonora * 
császár özvegyének érdekes erezképe. A szö­
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veget a következő képek díszítik ; Tüköly 
Szára. II- Lipót koronázásának emlékérme. Az 
1791, X törvénycikk, magyarország függet­
lenségéről. II. Lipót aláírása XVI. Lajos és 
csaladja. II. Lipót családja körében. I, Ferenc 
koronázása Budán, 1792 junius 6-án I. Ferenc 
koronázásának emlékére vert érem. Gőbenzl 
Kuroly, gróf. Thugut Ferencz.

A »Vasárnapi újság- január 16-iki 
száma 80 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Az állami számvevőszék uj 
alelnöke- (Dárday Sándor arczképével.) — 
Költemények: »Régi kertünkben.« Ifj. Szász 
Karolyiéi; »Az orvos lévedt.- Zsoldos Jenő­
től. — Följegyzések az 1848—49-iki magyar 
szabadságharczból. Egy táborkari honvédtiszt- 
től(képekkel.) — Regenytár: »Hányon vagyunk 
még?« Elbeszélés. Irta Jókai Mór (Góró 
Lajos rajzaival.) — Hires asszonyok: »Mária 
Antoinette« (képpel.) — »A franczia zászló.« 
Verne Gyula uj regénye, franciából fordí­
totta Ga»l Mózes (a fran zia kiad is eredeti 
illusztráczióival) — »A kliinai katonák.«
Eredeti levél Klímából dr Clio nokiJjnőtől 
(képekkel eredeti kbir.ai fényképfőlvételek 
után.) •— »Báró Vay Miklós emlékirataiból: 
Öt hét az [Jj-épü!etben.< — »A nagybányai
festők kiállítása« (képekkel Csók istván, 
Thor na, Ferenczy, Grünwald Béla és Glatz 
Oszkár festményei után.) — Orosz életképek: 
A falusi tanító.« — »Deák Ferencz beszéde 
Bérezel Mór leányának elhunyta alkalmakor« 
(Kónyi Manó uj könyvéből.) — »E'óghete'- 
len házak« (képekkel.) — »A »Baba« czimü 
uj operettéből« (képekkel a Népszínház jan. 
13-iki előadásáról.) — Irodalom és művész t. 
Köz int óz etek és egyletek. Sakkjátek. Képta- 
lány. Egyveleg sth. rendes heti rovatok. »A 
Vasárnapi u ság« előfizetési ára negyedévre 
3 írt, a »Politikai Újdonságok«■ kai együtt 3 
frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadó­
hivatalaiban. (Budapest IV. egyetem-uteza 4. 
sz.) Ugyanitt megrendclliető a »Képes Néplap«, 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre csak 1 frt 20 kr

A Debr. Prot. Lap legközelebbi 3-ik szá­
ma következő tartalommal jelent meg : Ál­
lamsegély és ref. gimnáziumaink. Dóczi Imre. 
Hol kezdjük a belmissiit ? Ladányi Imre. 
Tárca : A Bécsben járt egvliázk. küldöttség 
naplója Tóth Samuel Tanügy : Jegyzői je 
lenles. Elek Lajos. Közéletünk : Az egyházi 
adózás reformja. Dr. B -rtha Béla. Könyvi-- 
moríeiés. Dr. hőnkéi Ferencz. Különfélék,

CSARNOK.

KÖZGAZDASÁG
Ingatlanok fo galma.

A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­
tályánál. —

1 Czeglédi Józsefné Szentesi Zsuzsánna 
fii II esi kai kaezállójáf megveszik Kovács Peter 
es neje Balogh Juliánná 2800 frt ért.

2. Juhász Sándor és neje Vass Mária 
megveszik Balogh István és neje Tasi Julian­
na 1166 négyszögöl területű csigukerli szöllő- 
jét 1500 fiiért.

3 K ráiy Mihály és neje Balázsi Eszter 
megveszik Varga Gábor halápi kasiállóját 
4400 Írtért.

4. Szűcs Juliánná és Szűcs Eszter halá­
pi kaesálló il'etőségiikrt eladják Major S-indor- 
né Hadházi Zsuzsanna, özv. Harsányi Mihály­
ié sz. Hadházi Esztér és Hadházi Bálintnak 
200 friert.

5. Nagy Balint Ttmár-ulczai 2303 sor­
számú házát megveszik Nagy János és neje 
Túri Juliánná 4200 frtért.

6. Polgári Bálint és neje Kálmán Julián­
ná megveszik Varga Gábor ondódi földjét 
30 J0 fiiért.

7. Bácz Gáborné Vértesi Erxsébot ujosz- 
asu földjét megveszik Balogh István és neje 
Csapó Juliánná 000 frtért.

8. Fő desi József és neje Asztalos Mária 
inegve-zik Hegedű« Ferencz és neje Molnár 
Eszter ujosztásu földjét 410 frtért.

Egy napi igazmondás.
— Bartley H. elbeszélése. —

— Angolból. —
(Folytatás.)

VIII.
Még nem érte el *z ajtót, midőn Ellen 

parancsoló lnngon megállít kiáltott feléje, 
mire Ralph önkéntelenül visszafordult.

— Nehéz, szólt kis szünet múlva, »a 
mondottak után az önmérséklet, de amit ön 
mondott, tiszta igazság.«

Levetette magát egy k Tcnszékbe s ke­
zeivel elffcdé arezut. így maradt nehány pil­
lanatig. Végre felemelte szemeit s látván,hogy 
Ralph mintegy kővé meredten még mindig 
ugyanazon helyen áll, kérte, hogy lépjen kö­
zelebb s foglaljon mellette helyet.

— Ralph, — igy szólalt meg remegő, 
halk hangon — igazságtalan volnék, ha önre 
haragudnám őszintesége miatt ; sőt ellenkező­
leg, csak köszönetét mondhatok a kapott lecz- 
kéért.«

— Ellen, ha csak sejtené is, hogy mily 
nehezemre esett az igazat megvallani — rebegé 
Ralph.

— Tudom, — viszonzá Ellen —arczárói 
leolvastam, hogy inilyan nagy önmegtagadá- 
s.iba került és azzal, hogy mégis kimondta, 
csak barátságát bizonyitá Köszönöm, Ralph ! 
köszönöm és arra kérem, legyen őszinte min­
dig irányomban.

— ígérem, Ellen — mondá Ralph, mia­
latt kezet megragadva, tiszteletteljes gyöngéd­
séggel csókokkal halmozá eh

— Nem tagadhatom, — folytátá » Miss, 
— hogy a marquisné hálójába akar keríteni 
nyájasságaval s így felfoghatom, hogy botjai 
ön előtt visszatetszést szültek. De ne vonjon 
ebbű! hamis következtetést. Én hízelgő nem 
vagyok s nem hajbaszom at előkelőit kegyét, 
legkevésbbé vagyok pedig hajlandó Sir Dorset- 
bez nőül menni.

— Ki tudja, hogyan alakultak volna a 
viszonyok, ha szemeit fel nem nyitom, — vi- 
szonzu Ralph.

— Elhatároztam, hogy ezután a mar- 
quisnéval szembm tartózkodóbb leszek. De 
hagyjuk most ezt s térjünk félbeszakított 
társalgásu ikra. — E szavakkal egy közelálló 
ébenfaasztalkárol egy kis ék-zerszekrényt vett 
fül s abból különféle ékszereket előszedve, ki­
rakta az asztalra,

— Látja — igy szólt e foglalatossága 
közben — ezeket arája számára készítettem. 
Legyen olyan «zives, adja át e szekrénykét 
nevemben menyasszonyi ajáadékul. Mondja 
meg neki, hogy emlékezzék néha arra, aki 
vőlegényének legrégebb barátnője.

Ellen reszketett, kezei remegtek.
Ralph rátekinted. Észrevette felindult le- 

lekállapotát s a bo'dogsag megfejthetetlen ér­
zelme szállotta meg.

— Köszönöm, drága E len, köszönöm 
barátságos jóindu'afál, — szólt alig bírva le­
küzdeni heves indulatát, mely szíve hatalmas 
lüktetésében nyilvánult — de hála Istennek, 
nincs már, aki az ajándékot elfogadja, nincs 
menyasszonyom.

— Ne higyje Ralph. — kiáltott fel El­
len. Majd én régi jó barátnéja megkísérlem a 
békét.

— Isten mentsen ! szólt Ralph határo­
zottá. 1. Örülök, hogy igy történt.

— Hogyan Ralph ? nem is csodálkoz- 
hatom eléggé szavai fölött. Remélem, nem ön 
lépett vissza ?

— Nem ? Miss Dreamer mai viselete 
által mindkettőnket megmentett egy keserű 
csalódástól ; vele örökre boldogtalan lettem 
volna 1

— Osot adott talán ön neki a pa­
naszra ?

— Soha !
— Hogyan bomlott meg tehát az egyet­

értés ?
— Úgy, hogy ő soha -em szeretett 

engem.
— És honnan gyanítja ön ezt ?
— Midőn tnegtul'a, hogy nagyiiá'yátq ki 

tagadott és hogy állásomat elveszítettem, ő 
maga mondta meg.

— Nagybátyja kitagadta önf ? — k u-de 
bámulva E len.

— Igen, feleié Ralgb elbeszélve a tör­
téntüket. Láthatja tehát, kedves Ellen, szólt 
végül, milyen a Miss Dreamer szive szóla­
lom helve! csak szerencsét kívánhat e . zaka 
dáshoz. mely egy boldogtalan jövőtő meg­
mentett. Mint öv, kedves Ellen, én sem háza­
sodom meg soha ; legalibb jelenleg szaba j 
vagyok. t

A szavak után ho«szn, hosszn szőne 
állott b-, mig végre ösitönszerüleg egy 
másra pillantva, tekintetük találkozót

—- Ralph, — szólalt meg Ellen búik 
hangon — ön mrgigéi te, h így mindig i ;a/.at 
fog mondani és minden kérdésemre őszin’én 
felelni. Mondja meg tehát, k az a hídig, a 
kiről volt menyasszonya -oti’t említést 
tön, ki az, akinek oltárt emelt szivében, 
akit öntudatlanul forrón szeret ?

Ralph e kérdésre majdn-m 
teilen vágyat érzett a Miss Iá iáihoz 
csak nagynehezen állott ellent.

— Áll Ellen — mormoló majdnem su­
sogva, — az a boldog lény, mint ön nevez1, 
oly magasan áll felettem, mind a télié ni, mind 
anyagi tekintetben.

— Nevét es ik nevét mittdja meg !
— Ön az, ridegé Ralph a Miss lábai­

hoz ború vá s fejet a földre lehajtva.
Elén lehajolt hozzá s ajkaival máj In un 

fülét érintve, k írjál nyaka körül lóivá, hu - 
lógta : És ha Éden már régen ugyanígy 
erezne . • kárpótolva látná e magát m ti vesz 
teségéért.

— Lehetséges-e, kiálta fel R tipli resz­
kető hangon.

Folyt. kov.

légy ő/he 
b >r ülni s

menyasszonya
Nekem azt mondták 
ucy Dreanert akarja

Hogyan, nincs 
hál t Isten, mondja ön ? 
biztosítottak . . . hogy 1 
elvenni.«

E!len kezét szivére téve, igyekezett annak 
heves dob tgását elnémítani.

— Et voltunk jegyezve, az igaz, de 
feloldottuk kölcsönösen e köt eleket, amely 
összefűzött.

Eben e nyilatkozatra olyan zavarba jött, 
hogy az első pillanatban alig tudott felelni. 
Végre erőt vett magán.

Kétségkívül egy kis vitájuk volt. — mon­
dá — bizonyos vagyok benne, hogy Miss 
Dreamer azóta már a legkeserübb könnyek­
ben tört ki.

— Azt nem teszi, sőt igen örül neki, 
hogy megszabadult e kellemetlen összekötte­
téstől.

Nyilft-tér1.

Egyedül elismeri kellemes izii termé­
szetes hashajtószer a

Ferencz József-
keserüviz,

a keserüvizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a 

világhírnek örvendő
FERENCZ JÓZSEF keserüviz
a keserüvizek iulajdonképeni képviselőjének tekin­
tendő, mert páratlan egyenletes, gyors vs tartós

hatású.

A nagy millenniumi éremmel egyedül kitün­
tetett keserűvízforrás.

Kéretik csak Ferencz József kesarüvz z nem 
pedig budai vagy egyéb elnevezést használni.
Kapható mindenütt (Az igazgaéság Uudap -sUn.)
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iWom
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben.

1898. január 18.

[ingen iierczcg szobor sorsjegyek
Főnyeremény

i 5.( H)() korosa írtéi:
Sorsjegyeket 50 krjával ajá .1:

Közgazdasági bank Debreczen 
Alföldi takarékpénztár Debreczen.

Budapesten
uj, 15 évis; adómentes három emeletes sarok

a Lipótvárosban, kitűnő fekvéssel, élénk üz­
leti vidék, a lakások parquettakkal, kárptozott 
falakka', fürdőszobával stb. kiállítva 280 D-öl 
9%-nyi tiszta jövedelemre 200 000 írtért, rajta 
levő banktehar 85,000 frt, továbbá uj 3 eme­
letes bérház VII. kerületben 280D-öl 10 %-nyi 
tiszta jövedelem 130,000 írtért eladó, esetleg föld­
birtokra vagy környékbeli házra elcserélendő. 
Bővebbet Löwy Emil nél, Budapest, VI., Te réz­
korul 28 I. emelet 14. (Levelekre rögtön vá­

laszolok.)

1249 1897. v. k. sz.

Árverési hirdetmény,
A debrcczeni kir. jbiróságnak 

28409/1897. P. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Biedermann E. 
és íia részére Szabó István és neje deb- 
reczeni lakosoktól 574 frt 88 kr. töke, 
ennek 1897 évi szept. hó 6-ik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig 
összesen 75 frt 75 kr. perköltség ere­
jéig 1897. évi október hó 20-án bi- 
róilag lefoglalt és 741 frlra becsült 
búza, szalonna, lovak, szekér és bútorok­
ból álló ingóságok 1898 évi jan. hó 
28-án d. e. 10 órakor kezdetét 
veendő és Debrcczenben Nagy-Halvan- 
utczán 1533. számú háznál, megtar­
tandó nyilvános bitói árverésen, a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés melleit, szűk ég esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi jan. hó 8.
Bódogh Zsígmond

bir. kiküldött.

13027 sz,
1897.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy :
1, a hajdú-sámsoni határban levő 

s 568 kis holdat tevő «ligeti birtok» 
a vadászati joggal 1898. november 1-től, 
1904. október 1-ig terjedő hat évre ;

2., a hajdú-sámsoni határban levő 
537 hold területű «majorsági föld» 
1898. november 1-től, 1904. okt. 1-ig 
terjedő hat évre ;

3., a hatvan-utezai temető északi 
olda'a és a mester-utezai sorompó mel­
lett fekvő l'Yt hold löld 1898. október 
1-től, 1901. október 1-ig terjedő három
évre ;

4., Miklós-utcza végén a «Salétrom» 
laktanya mellett fekvő 5 hold legelő föld 
1898. okt. 1-töl, 1901. október 1-ig ter­
jedő három évre ;

5., a várad-utezai 3515. és 3562. 
sorszámú uj telkek mellett fekvő 218 
□-ölet tevő puszta telek 1898. évi októ- 
b r 1-től, 1904. október 1-ig terjedő 
hat évre ;

6., a Józsa-kert és a Nagyerdő közt 
fekvő s az 1661. sorszámú ház után 
kiosztott Dolcsi Arnold-féle 2 hold 2602. 
□-öl ujosztási föld az 1898. október 1-től, 
1901. október 1-ig terjedő három évre ;

7., a Szent-Anna-utczai sorompón 
kivid fekvő 19 hold 1352. D-öl területű 
föld 1898. november I -tői, 1901. no­
vember 1-ig Ierjedő báróin évre ;

8., a Bare ay-féle ház utáni 7 hold 
650. n-öl föld 1898. október 1-től, 1901. 
október 1-ig terjedő három évre ;

a számvevőségnél kitett s ott a hi­
vatalos órák alatt megtekinthető árverési 
feliételek mellett az 1898. inárczíus 
hó 16-ik napján d. e. 9 órakor 

városház kistermében megtartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe kiadatni 
fognak.

Miről az árverelni szándékozók az­
zal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
10 %-a készpénzben, az árverelő bizott- 
ág kezéhez bánatpénzül leteendő.

Debreczen, 1897. deczember 22.
A városi tanács.

13035
1897..

Árverési hirdetmény
Debreczen sz. kir. város lanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy-
1. a Várad-utezai czigánysor vé­

gen a sertésvásártérre vezető ut jobb 
oldalán levő, eddig is faraktárnak hasz- 
nált 1200 □ öl terület 1898. október 
1-től 1901 október 1-ig terjedő 3 évre.

2. a Csapó-utczaí 630. sorszámú 
ház 1898. május 1-től 1901. május 1-ig 
terjedő 3 évre,

3. a nagyerdei vigadó (Dobos pa. 
villon) és »Leveles« szia 1899. január 
1-től 1900. deczember 31-ig Lerjedő 
3 évre,

4. az eddig Löwi Bernát által bírt, 
»Spitzer-féle ^-álor 1899. január 1-től 
1901. deczember 31-ig terjedő 3 évre,

5. Epreskerti csapszék 1899. január 
1-től 1901. deczember 31-ig terjedő 
3 évre,

6. a Hatvan-utezai vásártéren levő 
»Spitzer« sátor korcsmái része 1899. 
január 1-től 1901. deczember 31-ig ter­
jedő 3 évre,

7. a baromvásártéren levő csárda 
1899. január 1-től 1901. deczember 
31-ig terjedő 3 évre,

8. »Csicsogó« csapszék mészár­
székkel együtt 1899. január 1-től 1901. 
deczember 31-ig terjedő 3 évre,

9. »Cserepes« csapszék 1899. ja­
nuár 1-től 1901. deczember 3J -íg ter­
jedő 3 évre,

10. »Bégány < csapszék 1899. ja­
nuár 1-töl 1901. deczember 31-ig ter­
jedő 3 évre,

a számvevőségnél kilett s olt a 
hivatalos órák alatt megtekinthető ár­
verési feltételek mellett 1898. évi 
márczius hó 23-ik napjának d. 
e. 9 órájakor a városh íz kistermében 
tartandó nyilvános árverésen bérbe, 
illetve haszonbérbe kiadatni fognak.

Miről az árverelni szándékozók az­
zal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
lO'Vo-a készpénzben, az árverelő bizott­
ság kezéhez bánatpénzül leteendő.

Debreczen, 1897. deczember 22-én.
A városi tanács.

eladók.

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. m.

1. A debrcczeni 2477. sz. tjkvb- ti foglalt 1783. sorszámú ház utáni mint-
c ;y 12 hold ondódi föld.

2. Az ugyanazon számú tjkvben foglalt, mintegy 18 ho'd tanya épü­
letek kel ellátóit ujosztásu föld.

3. Az ugyanazon és a 3729 sz. tjkvben foglalt s pajtával ellátóit mint­
egy 2000 □ öl területű postakerti szöllö.

4. A h.-böszörményi 13787 sz. Ijkvben foglalt mintegy 78 hold tagositolt
rétiföld; és

5 A h.-böszörményi 41 sz. tjkvben foglalt pajta és pinczével ellátott
homokkerti sző llő

Értekezhetni Debrcczenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery 
ügyvéddel Széchényi ulcza 1778 sz. alatt.


